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Gospodarske styari.
Doleujske zidanice in lirami.

(Dalje.)

Prvi pogoj uninega kletarstva je snaga, Kdor
pa hoče v kletarstvu snago gojiti, imeti mora
dovolj čiste vode na razpolago. (Jista voda po-
trebna je za izpiranje sodov, predno se napolnijo
z moštoni ali vinoin. Posebno velja to ob času
presnemanja (pretakanja) vina, katero se mora
vsako leto trikrat vrsiti. V prvo o božiču, v drugo
o veliki noči, in v tretie o binkoštih. Pri vsakem
presnetji se mora izprati sod, predno se ga z
vinora napolni, s pomocjo čiste vode, krtače ali
metlice in šešle toliko časa, dokler ne odteče iz
soda ravno tako cista voda, kakorsne se je vanj
vlilo. Cista voda je pa tudi potrebna za izpiranje
izpraznenih sodov, kajti edino pravo se izpraz-
njeni sodje do zopetne napolnitve tako-le hranijo.

Sod izperi s pomocjo eiste vode, krtače ali
metlice in šešle tolikokrat zaporedoma, da izteče

iz njega ravno tako čista voda, kakoršno si vanj
vlil. Potem pusti, da se sod v kakih 12 urah
nekoliko osuši; vzemi vso na vampu zbrano vodo
iz njega, zažgi po velikosti soda večji ali manjši
kosček žvepla v njeni in zapri ter zabij ga prav
hitro ter trdiio.

Cista voda potrebuje se ob casu trgatve za
izpiranje druge kletarske posode, stiskalnice itd.
Koliko pa je zidanic po dolenjskih vinog-radih,
katere vode blizo nimajo! V najvecjih slu^ajih je
od zidanice do vode pol ure daleč ali pa se veŽ;
in snagi, prvemu pogqju umnega klelarstva je le
teško, dostikrat kar nemogoče ustreci.

Zaradi pomanjkanja vode shranjevalo naj bi
se torej vino k večem le do prvega presnenianja
v zidanicab, potem pa naj bi se prepeljalo na
vsak način v klet na dom.

Pa še drugi vzroki so, ki govore proti shra-
njevanju vina v zidanicah, posebno v poletnem
casu. Da vino vedno visjo stopinjo dobrote doseže,
potrebno je, da leži v prostoru, ki ni v zimskem

In ni 6el v Ameriko.
(Črtica iz kinetiškega življenja; spisal — ž.)

(Kouec)
Izpolnila se je Matokunovemu Martinu želja,

dobil je novcev za pot, Bogati Vrbar prišel je
sam k njemu in mu dejal: „Oul sem, da misliš
v Ameriko in da si tako v mali nepriliki zaradi
denarja za na pot. Znam, da si siromak in zakaj
ti ne bi pomogel, ker mi je možno. Evo ti dvesto
goldinarjev, menim da ti bode zadostovalo do tam,
a vrnil mi bodes, kedar bodes mogel. Ne mudi
se prav nič in tudi ne potrebujem nikakovih obresti".

Poljubil bi Martin od veselja plemenito roko
staremu Vrbarju. Ej, in to je oni Vrbar, o ka-
terem toliko govore, kako je skop in oderuški
in proti kateremu je tudi on sam vcasih katero
zinil! Moj Bog, saj ga ni boljega ßloveka od
starega Vrbarja in potem se govori, da ni vec
dobrih ljudi na svetu!

Sedaj je bil brez skrbi Matoknnov Martin in
jel se je pripravljati na pot. Zaman ga je pro-

sila žena in otroci, napravil se je, kakor da ni-
česar ne cuje in kakor da mu je srce od jekla.
In ko je naposled napocil žalostni dan slovesa,
poslovil se je se dosti mirno od svojcev in znan-
cev, dasi mu je srce krvavelo, ko so mu zaželeli
zadnji: z Bogom, srecno pot in veselo vrnitev!
Saj se ne bi poslavljal, da mu ni treba, da svoje
cim bolje preskrbi, pa saj se se vrne, bode pa
vrnitev bolj vesela. Naprej, naprej v dalnjo Ame-
riko, tamkaj mu se smehlja sreža!

Odšel je toraj. Bogme nicesar ugodnega to
potovanje skozi tujo zemljo, v katerih nobenega
ne poznaš, niti umeš njih jezika. Matokanov Martin
jedva, da si je znal za silo kruha kupiti. Sopot-
niki so ga ^Adno gledali, ta ali oni ga je ogo-
voril, ali Martin je molcal — ni ga umel. Sedaj
se je pač živo spomnil na svojo domacijo in na
mile znane ljudi, s katerimi se je lahko do sita
porazgovoril in našalil in bilo mu je hudo Mato-
kanovemu Martinu. Dom je le dom, mislil si je
Martin in se vozil v hitrem zeleznem vozu dalje
proti severu. Cim dalje je bil od domacega kraja
tern otožnejši je bil, videl je v duhu žalostno ženo,
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6asu premrzel, v poletnem ne pregorak. No, ko-
liko zidanic pa je v zimskem času tako mrzlih, da
vino v njih skoro ali pa istinito zmrzne; v po-
letnem casu pa tako gorkih, da postane vino cisto
gorko. Pozimski niraz ne dopušča, da bi se vino
popolnoma razvilo, poletna toplota ga pa kaj rada
ugonobi in pokvari. V vrocem poletnem Času se
vino se celo v dobri, hladni kleti kaj rado kazi.
Kaj rado se skali, še celö vzdigne ali zakipi
(zavre) Sploli je potrebno, da se vino v polet-
nem času vedno nadzoruje, tako nadzoruje kakor
malega otroka. No, to je pa v od doma jako od-
daljeni zidanici skoro nemog-oče. In tako se pri-
peti ne redkokrat, da se v zidanici, kaka napaka
v vinu se-le potem zapazi, ko se že ne da več
pomagati.

Neovržna istina je pa tudi to, da se v od-
daljenih zidanicah več vina po nepotrebaem po-
pije kakor pa, ako se ima vino doma. Prav po-
sebno se pa to dogaja tain, kjer je zidanici še
znažna, gorka soba prirejena. Res, nekaj pes-
niškega ima to v sebi, da gospodar zidanice
svoje dobre prijatelje v vinograd, v dobro za-
kurjeno sobico povabi, kjer potem božjo kapljico
ž njiini srka in znabiti zraven se kako gnoj raz-
brskajoco žival obira, toda — gospodarsko to ni.
Še menj gospodarsko bode pa to v bodočnosti,
ko bodemo zaradi trtue usi veliko menj vina, pa
z veliko vecjimi troski pridclovali, kakor ga d;in-
danes pridelujemo, in ko bode vino jako visoko
ceno imelo.

Zatorej vinogradniki, sledecega pravila se
držite: V zidanicah napravljajte vino, hranite ga

pa ondi le do prvega sanenca, potem pa na dom
ž iijiiii v dobro kiet, ki ga bode tudi tatvine
najbolje ubranila.

Kaj je novega
po avstrijskem cesarstvu?

Celjski Nemci so pri obisku našega cesarja
o priliki velikih vojaskih vaj zopet pokazali, kako
„liberalni" so; kajti so Sloveuce na vse kriplje
odrivali, čes, da bi nas presv. cesar ne zvedel,
da tu stanujejo verno-udani Slovenci. Deloma se
jim je njih postopanje ponesrečilo. Cesar je cul
vendar slovensko petje. — Pri oroznih vaj ah je
bil zel6 zadovoljen z našim domaciin polkom
št. IT.

Mnogo nejevolje je napravila velika slav-
nost v Zagrebli našim nemškim časopisoui. Vsi
v enomer tulijo, da se trojedino kraljestvo ne
bode nikdar spojilo, ker imajo oni, Nemci, pra-
vico do uaših dežehi. Ali ni to zlobnost? 0 si-
jajni zagrebški slavnosti govorimo na drugem
prostoru nasega lista.

Zadnjič smo uže porocali, da obisce naš
Cesar mesto Prago in si ogleda tudi razstavo;
obiskal bode pri tej priliki tudi nekaj severo-
českih niest kakor n. pr. Keichenberg, kjer se
obe narodnosti pripravljata na dostojen sprejem.
To gibanje Cehov v Reichenbergu preseda nasim
Nemcem, ki jih zaradi tega sramotno napadajo.
Ali kaj hocemo'! Nasi nemski casopisri se nam
zde taki kakor v basni žaba, ki je hotela postati

plakajoče otročioke in nič več ga ni Amerika tako
veselila.

Evo morja! Zazeblo je Martina v srcu, ko
je zagledal mnozino vode brez početka in zvrsetka,
katera se je razprostirala pred njegovimi očmi
in izginjevala v nepregledni daljavi. Tam za morjem
leži njegova deveta dežela — Amerika. Po ti
vodi bode se on vozil, kdo ve se kdaj prepelje
ua drugo stran, kdo ve, ce se kedaj povrne ? Nič
kaj rad ni sedel Martin na ogromno ladijo. Koliko
tovarišev je imel, vsi so hoteli tja kakor on, vse
so vlekli tja isti nameni kakor njega, vsem je
bila Amerika obljubljena dežela, v kateri tece po
rekah srebro, a po drevesih rasto cekini. Pa
vendar komu se izvrše njegove nade in želje?

Sprva je Martinu še precej godilo na ladiji.
Morje in morsko življenje bilo mu je novo in imel
je kaj pregledavati. Nu, ne dolgo. Pocelo se mu
je vrteti v glavi, slabo mu je prihajalo, čutil je
da je bolan — zgrabila ga je nadležna morska
bolezen. Segel je kar tamkaj ob visoki jarboli, a
bilo mu je slabo, slabo. Nihce se ni brigal za
njega, nikomur se ni smilil. Doma bi bilo pač

drugače, kako bi mu stregla skrbna žena, postregla
mu z najboljšim kar premore njiju sironiašna hiŠa
in sosedje bi ga obiskovali. A tu je ležal bolan
in osamel.

Skoraj pridružilo se je jednemu zhi §e drugo
— morski vihar. Do sedaj mirno morje pocelo
se je vzdigovati, hud veter je pihal, nebo se je
naoblačilo in na nagubanih in resnih obrazih mor-
narjev bral je Martin, da se približuje velika
nevarnost. In res, morje postajalo je vedno bolj
nemirno, veliki valovi butali so vsaki cas ob la-
dijo in jo premetavali sem ter tje po giroki morski
površini. To je bil strah! Pretresli so ga oni
plašni bledi obrazi popotnikov, prestrašilo ga je
ono divje, nemirno morje. Pal je Martin na ko-
lena, sklenil roke in molil, pobožno molil. Stokrat
se je kesal, ker je zapustil mili domaci kraj,
i s l da mû  je možno, vrnil bi se piecej nazaj k
ljubljeni ženi in milim otrocičem. Ali da, kako
da se vrne? Sanjal je on o sreci, o bolji lepsi
prihodnosti, a sedaj — sedaj ga čaka grob, mokri
grob vsredi širokega morja, za katerega ne bode
nikdo znal, na katerega mu ne bode nikdo eve-
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enaka volu ter se napenjala in napenjala, dokler
je ni doletela kazen, da se je razpočila. Isto
tako se napenjajo naši večinoma judovsko-nemški
lrsti.

Velikih vojaških vaj na Češkem sta se
udeležila poleg našega cesarja tudi nemški cesar
in kralj saksonski. Oba sta se jako pohvalno iz-
razila o našej vojni.

Na Ogrskem tudi vedno zabavljajo na Slo-
vane, posebno na Ilrvate. Komaj se je polegel
hrup rad „živio-"klicev hrvatskih vojakov na
Reki, uže so zagnali drugo vpitje na polkovnika
JelačiČevega polka, ker je v družbi častnikov
polo/il s prelepimi patrijoticnimi besedami venec
na grob pokojnerau banu Jelacieu, kateri je z
80.000 Hrvati prišel avstrijski armadi na pomoč
leta 1848. Spomin na takega moža je nasim
Madjarom seveda zopern?

Kaj je novega po Širokem svetu?
Nekateri uovinarji hocejo uže zopet vedeti,

da je zdrayje našega SV. OÖeta v nevarnosti.
Mi seveda upamo, da se motijo ti ljiidje in da nam
ljubi Vsegamogoeni Bog ohraiii se ninogo let
našega svetega oceia Leona XIII.

Na Ruskem pokazuje se vsled rastoče bede
uže legar. da-si dela vlada na vse kriplje, da
prepreči lakoto. Prepovedala je izvoz žita v druge
države, dovolila več milijonov za nakup žita in
razdelitev ined potrebno prebivalstvo, sedaj bode
pa še najela posojilo, da bode pripravljena po-
raoci ljudeni ter jih rešiti gladu.

Rumunska kraljica je uže nekaj tednov ne-
varno bolna v Benetkah, in boje se najhujega.

V Parizu umrl je te dni poprejšnji pred-
sednik franeoske republike, Grevy.

Velik vtis na evropske politike in diploraate
je naredila hitra sprememba v turškdm minister-
stvu. Nekateri hočejo vedeti, da bode novo mi-
nisterstvo prijaznejše Rusiji in Franciji, mej tern
ko je odstopivše ministerstvo odločno stalo na
strani Nemuje in Angležev. Zelo pe?,e tudi ne-
prijatelje Rusije, da je Turčija dovolila več ruskim
parnikom prepluti morske ožine, takozvane Dar-
danele.

Vojna v Čile je pri kraji, ker so ustaši
vladno Yojno do dobra naklestili. Predsednik te
države, ki je prav za prav zakrivil dolgo mesčansko
vojsko s saniovoljnim in nepravičuim postopanjem,
je vendar srecno ubežal razljučenim ustašem.

Piše se nam:
Iz Stopič. — Navada je dandanes med

ljuistvom, da vsako novico, ki se tu ali tam do-
godi, takoj strobi med svet namreč, naj še drugi
vedo, kaj se je tu zgodilo. A to pač ni še pov-
sodi. Pri nas je ljuMvo toliko skromno, da vam
še o imenitnostih ne poroča. Zatoraj ne zamerite,
če pridem nekoliko pozno, ter vam povem o redki
slavnoati, ki ae je vršila pri nas 12. julija t. 1.
Ker smo dobili par dni prej po sla?nem slikarjn
F ü h r i c h - u prav dobro posnet k r i ž e v p o t ,
bilo je določeno, da se v nedeljo 12. julija slednji
blagoslovi.

tlic sadiL „0 moj Bog prizanesi ubogemu greš-
niku!" — šepetal je Martin v pobožni molitvi.

Vendar zamaa! Ladija je skakala kakor Iehko
peresce po velikanskih valovih, vrvi so pokale,
mornarji so obupovali in pričakovali gotove srarti.
Valovi hoteli so zagrebsti ladijo in metali vodo
na brod. „Oj Amerika, Amerika'/' — šepetal
je smrtno bledi Martin in stegoval proti nebu
svoje roke. Znal je, da smrti ne uteče.

In kakor da se je tudi nebo urotilo profci
ubogim popotnikom. Gosti bliski svigali so po
temnem nebu in votlo gnnenje tekmovalo je z
bobnenjem divjih valov in se šumenjem mogocnega
vetra. Vsi so bili pripravljeni na smrt.

„Toda Bog, kaj je to?" — švignil je po
nebu žareči blisk in udaril v ladijo. Zamolklo
bobnenje začiilo se je precej za bliskom, ladija
katero je strela uemilo raztrgala, počela se je
potapljati in . . . . Matok;inov Martin se je pre-
budil pod košato tepko pred svojo siromašno hišico.
Zmel si je zaspane o6i, pogledal na potemnelo,
naoblačeno nebo, iz katerega so se pocele sipati
prve debele deževne kaplje, a na pragu njegove

biiše pokazala se je njegova dobra žena in mu
dejala:

„Bog nas obvaruj bliska in hudega vremena.
TreSčilo je nekam blizo, da le nebi bilo kaj huj-
šega. Brani nas Bog in sv. Florijan".

Gledal jo je Martin.
Hotel je nekaj naklapati o morju in o mor-

skem viharju, vendar hladne deževne kaplje, ka-
tere so se vsule, kakor voda iz kablja, so mu
skoraj vrnile poprejsno pamet, domislil se je, da
je bilo vse njegovo potovanje sanja, ali buda
sanj a.

Bil je pa le hvaležen Bogu za one sanje,
katerih ni sicer nikomur pripovedoval, katere so
ga pa vendar le opametile.

„Ti stara, veš kaj, v Ameriko pa vendar
le ne grem!" — rekel je še onega večera
svoji ženi.

„Ali res?" poprašala ga je veselo žena.
„Sam Bog ti je pamet razsvetlil. Bala sem se
že zares za t e ! "

„Da, mislil sem, sedaj pa" — mrmral je
Martin in sedel vesel in zadovoljen k borni večerji.
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Ob 9. uri začel se je premikati sprevod med
lepo ubranim klenkanjem od župnije v cerkev.
Vsako podobo nesla sta po dva prazaično oblečena
mladeniča in pri slednji sliki ite sretili po dre
dekleti. Lep in spodbudljiv prizor! Č. g. o.
Viljem V i n d i š a r iz Rudolfovega je postaje v
cerkvi blagoslavljal in potem tudi o pomenu in
porabi sv. križevega pota pray poučljivo pripo-
vedoval. Pri slovesni sv. maši je pomagal asisti-
rati č. g. o. Otokar A l e š . — Ker je bil dan
kraBen, zbralo se je nebrojno ätevilo Ijudstva od
blizo in daleč. Gotovo bo vsim ta dan v trajnem
spominu oBtal.

Naj še omenim, da so slike, katere je iz-
delal naš rojak g. M. Kože l j iz Kamnika, vsa-
kemu dopadle. Oglej si podobo, katero hočeš, v
vsaki vidiš umetnika. Zato je paČ imenovani go-
spod kot slikar že davno na posebno dobrem
glaBu, rea vsakemu priporočila vreden. —

Na zadnji postaji bereš: »Dar firmanov v
Ameriki bivajočih leta 1891". — Bodimo hva-
ležni našim rojakom onkraj širokega morja, ki so
pripomogli k temu, da je naša cerkev dobUa lep
kraB, kateri naj bi spodbujal vernike k pobožnosti.

Pač inoramo farani hvale/ni biti, da imamo
toliko trudoljubnega in delavnega g. župnika, ker
le njemu gre vsa cast in hvala, da se je napra-
vil iiov križev pot; zatoraj ga Bog ohraai še
nonogo let!

Naj vam še našo nesrečo potožim, da se je
6. t. m. popoludne pri nas nenadoma toča vsula,
začetkoma drobna potem debela, kakor orehi. Naj-
yeč škode je napravila v vinogradih in na polji,
kjer je ajda. Ubogi kmet!

In od tedaj ni sanjal Matokanov Martin niß
vefi o Ameriki. Delal je z dvojno marljivostjo in
veseljem, otroci so mu pa tudi že malo poma-
gali in kaj vem kako je prislo, da je svojo siro-
masno hisico nekaj prenaredil in popravil, da
muka v njegovem hlevu dvoje glav vec živine,
in da si je prikupil k svojemu posestvu še jedno
njivico. Hožji blagoslov, kaj hocete?

Tisto pa tisto, ce sporani kdo kaj o Ameriki,
takrat se pa Matokanov Martin prav veselo na-
smeje in pravi :

„Amerika? Pojdite no rakom žvižgat vi in
yasa Amerika. Amerika morda res komu pomag-a,
vsakemu pa ne; in če kršanski človek tukaj pri
nas marljivo dela in pobožno živi, pač ne potrebuje
Amerike, kaj bi tisto? Saj je tudi pri nas obilo
dela, le recite, da ni! In čemu bi toraj v Ame-
riko po delo liodili, ko vendar ne vemo, ce se
še kedaj vrnemo. Ej, ej, Amerika je daleč, dom
je pa le dom!"

In prav govori Matokanov Martin. Morda ne ?

Iz Toplic pri Novem Mestu. — Naže toli-
kanj dobre toplice bile so letos slabo obiskane.
Vzrok temu je nekoliko, ker so odstranjene od
naJTažnejšega železničnega prometa, nekoliko pa
je istina, da nani zdravniki vse premalo bolnikom
priporočajo naše toplice, ter jim rajši druge, dražje
in oddaljene nasvetavajo. Res je, in ne smemo
zamolčati, da v naših toplicah ni oaega komforta,
katerega najdemo po drugih, zato pa tudi živ-
ljenje ni tako drago. Za nekoliko premožnejše
ustreza se povse v gradu, drugim manj imovitim
pa je na razpolaganje obilo gostilnic, v katerih
se živi kakor kdo hoče in nikakor ne drago. Erog
in krog toplic nahajajo se lepi gozdovi, ki po-
nujajo bolnim ljadem scnco in dobrega zraka;
sveža pitna voda ae tudi dobi. V prihodnje bo-
demo pa z dobro vodo še boljše preskrbljeni, kajti
napravlja s e v o d o v o d , ki bode drugo leto, če
Bog d;i, dogotovljen.

Več stanovanj je na razpolaganje vsako leto
tudi za družine in cene nikakor niso visoke; ljudje
so prijazni in ne nadležni, kakor sem ter tja po
letoviščih. Celo takim, ki radi špekulirajo, na
razpolago je več zemljišč za stavbe, ki se bodo
gotovo dobro izplačevale, kakor hitro dobimo
Dolenjci željno pričakovano železnico. Edino od
železnice priČakujerao, da povzdigne naše toplice
in da nam bodo potem ne le naši rojaki privo-
šoili kaj zaslužka temveč tudi drugi ljudje.

Omenjati mi je še, da je pri nas tudi toča
žkodo napravila, kajti nam je uničila ajdo. Zelo
so kmetje zadeti po toČi na Gorenjem in Spod-
njem Polji, v Rumanji Vasi, Vavti Vasi in dru-
gih bližnjih vaBeh. Po nekaterih krajih je ajda
tako po toči pobita, kakor bi bil kako čedo vanjo
zapodil.

K sklepu pa vam dragi rojaki kličem, dasi
vam najbolie zdravje želim, da prinesete, kadar
vas obišče bolezeo, svoje novce svojim toliko po-
trebnim rojakom, ne pa tujcem; uverjeni pa bodete
gotovo o dobrih vspehih naših gorkih toplic!

Iz Krškega. — Dolgo že Dolenjske Novice
iz našega kraja nič novega ne prinesö. Toraj
poročam le kratko in le to, kar bi utegnilo za-
nimati naše rojake na tujem. Veliko vojaško vajo
smo videli tu na Krškem polji, prava vojska je
to bila, all to je naglo minulo, in le zanimalo,
kdor vojaške stvari razume. — Bolj zanimivo
utegne biti, da imamo farno cerkev krasno sli-
kano, in da je cerkev dobila dragocena barvana
okna, kakor jih je videti le po večjih cerkvah.
Pokopališče pa smemo novo imenovati, če tudi je na
starem mestu. — Cerkvica je čisto nova, krasno
izdelana, in tako postavljena, da se pri uhodni
ulici ravno v cerkev vidi, in kaj dobri utis stori.
Grobna kapelica (mauzolej) gospoda II o č e v a r j a
je krasno umetniško delo, kakorsno se reB le
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redko kje vidi. Zid ves prenovljen in pota po
pokopal šči take, kakoršne še le po lepih vrtih
nahajajo. Skoraj od več je povedati, da je vse
to blaga roka gospe Hočevarjere storila, ki je
mnogo tisočakov v to darovala in si zopet dolgn-
trajen spomin napravila Nas domače, se ve.
jako užali, da so gomile naših pokojnih iz vsega
reda prišle, ali bolj prav, čisto zgiaile, da pro-
storčeka ne najdemo, kjer počivajo, vendar kaj
čemo; za toliko oiepšavo, kakor se je napravila,
moramo že mirno potrpeti.

lz Clevelanda v Severni Ameriki. Dragi
bralec, ako si bil ti uže par let po svetu in pri-
des zopet v svojo rojstno domovino, marsikateri
te bo vprašal, kod si hodil in kaj si novega videl.
Zatorej tudi jaz nekoliko povem o Ameriki.

Uže večkrat bral aem v „Dol. Novicah" o
Ribničanu in njegovi „sühi robi" in da Ribničan,
ako le nekoliko nemški zna, noče več slovenski
govoriti iz gole baharije. Toda to ni pravi in
resnični vzrok. Jaz sem bil mlad, ko sem prišel
v Ameriko in kakor hitro sem se privadil ne-
koliko angleskema in nemškemu jeziku, cisem
hotel veÖ slovenski govoriti, a zarad tega, da sem
se ga bolj uöil. Tako dela tudi modri Ribničau,
Dragi stariši slovenskih otrok, prosim vas, ozrite
se nekoliko na stari pregovor, ki pravi: „Jabolka,
hruške in druge cepč — cepi v mladosti za stare
zobo. „Zatorej naj bi se tudi naši mlad in i vcepilo
nekoliko nemškega jezika*) v glavo, ter s tem
jej kupite velik zaklad. Pa bode rekel ta ali
oni: „Cemu bode mojemu sinu nemški jezik?
Jaz mu bodem pustil domačijo bogato; on se
bode labko živil v domaČem kraji". Ali pripeti
Be, da mu pobere božja roka bogastvo in pre-
moženje, da si mora iti iskat ubog siromak kruha
po širokern svetu.

Ali kam se boš podalubogi „kranjski Janez"
s tvojiin sloveaskiaa jezikom. ki ga ljudje ne
umejo? Takaj živi najizvrstnejši rokodelec, ali on
ne zna nemški, ne angleäki — le slovenski;
nikdo ga ne mara v Ameriki.

Leta 1891, 27. marca, bil sem v Cleve-
laudu na železnični postaji. Ker sem zeal slo-
venski, nemški, angleški in češki, imel sem dosti
posla; kar na enkrat zatuli „lukamatija", pri-
vleče vozove, iz vozov pa stopi kakih 30 Slo-
veocev, katerim še ni bila znana obljubljena de-
žela. Tu poprašujejo po raznih re6 h, ali brez
vsega uspeha, nikdo jib ne razurae; angleški
otroci se pa norca delajo in kričeca-nje: Poljak,
Poljak! Jaz to videvši pristopim bližje in prašam
po angleški: „Wo žju sales kom from?" odkod
pridete? kar se jeden odreže: Jaz sem iz Av-

*) Na v8ak nacin je dobro, ako človek še kak drngi tuji
jezik poleg svojega materinega zna, a na noben načiu se ne
«me srainovati svojec:a naroda, njegovega blagoglaseče^a jezika
in vere; materiu jezik naj vsakdo ljubi nad vse. Uredn.

strije cesarja Frana Jožefa; na Eranjskem je moj
dorn, ki ga videl več ne born.

Drug mož stopi blizu mene, mož krepak z
velikimi brkami pod nösom, jaz ga poprašujem.
v nemškem in angleškem jeziku; on mi pa nt
vse odgovarja: „Ja, ja, gut, laneman", in še le
ko zve", da sem tudi jaz Slovenec, vsklikne od
ve3elja: „Hvala Bogu, da zagledam še Slovenca!"
izvleče petdesetak in mi reöe: „Peljite me do mo-
jega soaeda, jaz vam dam celi petdesetak. Oh,
nebeški Bog, jaz sem mislil, da sem pameten ali
proti tem ljudem sem blazen, ker ne znam go-
voriti kakor oni. To je čudno, tukaj zna vsak
otrok nemški (?) ali angleški; pri nas pa še stari
ljudje ne znajo. Zdaj rad verjamem, kaj da je
vreden tuji jezik. Ako pride kdo v Ameriko,
ne da bi govoril nemški ali angleški, ta je kakor
duša brez milosti Bjžje". Glejte, dragi bralci, uže
večkrat sem prosil v kaki fabriki dela za svojega
zoanca ali prijatelja, ali odgovor je bil: Kaj bo-
dem s presneto čežano, ki ne zna govoriti!

Izmed vas, ki bodete brali moj dopie, podal
se bo morebiti marsikdo v Ameriko, v obljubljeno
deželo; gotovo pa se bode vsakdo prepričal, ko-
liko je vredno, ako zna človek več jezikov in
kako hudo in dolg čas je, ako ne zna človek
povedati na tujem svetu, česa petrebuje. F. A.

Domače vesti.
( D u h o v s k e premembe.) V Sotesko pride

za župnika zopet veleč. g. P l e v a n č . S torn
imenovanjem je ustreženo toplej želji tamošnjih
iaranov. — Veleö. g. Avgust Turk, župnjk na
JanČah pri Litiji, pride na Koroško Belo na Go-
renjakem.

( N a n o v o m e š k o g i m u a z i j o) je nameščen
g. prof. G e m b r e č i č iz Gorice mesto g. prof.
Skopala .

(Odlikovanje.) Gosp. Anton Z a d n i k ,
c. kr. nadzornik ženske kaznilnice v Begunjah,
ki je v krškem in radeškem okraju iz časa nje-
govega službovanja dobro znan, odlikovan je po
presvitlem cesarju s Častuim pridevkom c. kr.
kazQilnicnega oskrbnka; pred nekaj kti odliko-
van pa je bil s zlatim križcem s kroao za zasluge.

f (Umrla) je 3. t, m. gospa K l i n e na
Polji. Bila je obče spožtovana in priljubljena, kar
je kazal lepi sprevod. — V Višnji Gori pa je
umrl dnč 8. t. m. baron Tauf ferer, grajščak
ia državni poslanec, ž njim je izmrla rodovina
baronov TaulFererjev, ki je imela nad 200 let grad
Višnjagora v lasti. Star je bil še le 46 let. —
Dec 4. sept, umrla je gospa Ana K o d o n , po-
sestcica \ Srebničah.

(Izvanredn i koncert) priredi „Dolenjsko
pevsko društTO* 26. t. m., za kojega vstopnins
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je oamenjena za Preširnov spomenik. — Program
ae bode objavil po posebnih povabilih in po dnev-
nikih. — K obilni udeležbi vabi Odbor.

(Sole) se prično*18. t. m. v Novem Mestu
in sicer kakor običajno s slovesao siužbo božjo.

(Naš d e ž e l n i p o s l a n e c ) g. Viljem Pfe i -
fer je obiskal vse po toči prizadete kraje in se
osobno prepričal o škodi, kajti hoče posredovati
po slav c. kr. okrajnem glavarstvu, da se odpiše
davek po to&i prizadetim občinam.

(D o p o 1 n i 1 n a v o 1 i t e v) v naš deželni zbor
•ršila se je due 10. septembra v Eadovljici na
Gorenjskem, ter je bil izvoljen z 48. glasovi g.
žnpnik Janez Mesar .

(Toča) je pobila v nedeljo 6. t. m. m
amogo škode napravila po Stopiški fari; tudi
iz litijske okolice prihajajo žalostne novice o hudi
fcoči. —

(Požar) vTrebnjem je uničil dnč 31. avg.
gospodarska poslopja g. Z u p a n č i č u in deloma
g. Rozmanu. Nastal je požar vsled streie.

( S l o v e n c i y Z a g r e b u . ) Zadnjič smo uže
aaznanili, da obiščejo Zagreb ter si ob jednem
Dgledajo razstavo Slovenci. PriŠlo je tja dnč 6.
»eptembra naših rojakov nad 1200, ter so bili
navdnšeno sprejeti. 1z üken ms tale so goepe in
gospice med svoje goste yence, šopke in slaščice
»yite v papir. — V sprevodu je bilo 46 zastav
in nad 600 pevcöv ter blizo 300 Sokolov. Razne
roaeiice so se vrsüe te dni, a mi jih ne moremo
podrobno popisati y aašera listn. Le toliko lahko
re&mo, da vsakdo, ki je bil pricujoö pri teh
aiivDOStih je rekel, da kaj jednacega Še ni videl.
— V saboto 13. t. m. bila je velika konjska
dirka; dn6 14., 15. in 16. pa yelika slavnost
gasilnih drustey; tako, da letos ni druzega, nego
alaynost za slaynoBtjö, na seyeru v Pragi, na jugu
T Zagrebu. Obe razstavi sta jako znameniti in
Jnžeta lep napredek naših slovanskih bratoy.

(Iz Fuž in ) izvažajo upray te dni razno
;>Iügo in srečaš jih lahko na cesti y Videm vsaki
dan mnogo. To zadoje večje podjetje na Ooienj-
tkem bode y kratkem časn ustavljeno. Yeliko

M agiba kaj bode potem iz tovarne, a gotovega
m še ni<5.

(V b o l n i š n i c i u s m i l j e n i h bratov) y
St. Vidu na Koioškem bilo je lansko leto 1168
liolnikov; ozdravilo jih je 865; poboljšalo V8aj
a« je zdravje 163 bolnikom; neozdravljivih bilo
je 27, umrlo jih je 59. Po vcroizpovedanju bilo
j * 1134 katoličanov, 24 proteatantov, 9 nezje-*
dinjenih Grkov, in jeden zjedinjen Grk. — Med
bolniki bilo je tudi 86 Kranjcev brezplačno oskrb-
Ijenih; priporočamo torej ta zavod obilni podpori.

Razne vesti.
* (V B i 8 t r i c i na Srbskem) je toča padala,

nekateri kmetje so pa v gostilni sedeli in svetnike
kleh. Krčmar pa »name pnsko in reče, da bo Bog»
ustrelil. Ko pa stopi na präg in pomeri v nebo, za-
švigne blisk in strela ga pri tej priöi ubije.

* (Na Ruskem) so imeli v mnogih krajih slabo
letiuo, da se jesti ne bo kaj. Ruska vlada je že pre-
povedala izvoz rži in ržene moke. Vsled tega bo cena
rži nemara pri nas nekoliko poakocila.

* ( Š a m p a n j c a ) izvozilo se je leta 1890/91
25,776.294 steklenic in sicer po Francoskem štiri mi-
lijone 77 083, v inozemstvo pa 21,699.111 steklenic

* (Iz Ogrske) se poroča, da je pseniea slabäa,
ko v prejŠDJih letih; vina in sadja bo roalo; naHprotna
pa je v Ameriki pseniea dobro obrodila iü se žo vozi
v Evropo.

V mesecu avgustu v Novo Mesto vračujoba se pismt:
Siuiick Joht, Michigan (rec.) — Staniacha Jos..

Daunsville N. Am. — Franz Kerne, St. Križ pri Ko-
ätanjevici. — Job. Mocbar, Graz. — Fran Beskopiz,
Graž. — Stefan ßreroyio, Salloch. — Jos. Pureber,
Broklin (rec.) — Anua Strukelj, St. Lorenzen Dran-
leid. — Zartulj Jerni, Amerika. — Mokronövic, Peirova.
— Quiseppe Golmo, Etc. Ung. — Jak. Pipan, Laibach,
— Gregorie, Našič. — Küssel Avgnst, Viniea. —- Yik,
Arkas, ? Istrien. — Primns Stergar, Nord America. —
Gazvoda Cecilija, Zegub. — Schmeidek Franc. Nord
America. — Lindisch, Rudolfovo. — Lopatič Jauez,
Munkendorf. — Agnes Medic, N. York. — Jos. Penoa,
Mattinghofen. — Vaicnta, Laibach. — Fani Mikeo,
Fiume. — Mart. Turk, Cristca Rutty.

üstnica uredniitva.
„Foä rotov£enia godha i'ira,
Po trgu pa krave bezljajo*.

Tako so začenja Vase „Poslano", katero je izvrstno in
resniiino, ter l)i se bralci „DoJ. Nov." kaj smejati imeli; ker pa
vse to „mestnim očetom" podtikate, ne moremo vsprejoti tega
v taki obliki ter Vam pojasnimo, eesar. kakov je videti. ne veste.
„Mestui oeetje" so tudi ieto« prepovedali, proyto preo-aujanje
živine po mesTii, toda uaši inirni prebivalci so se temu ustavili
ter reknrs ob'-iui izroeili s podpisi knj odlidnih uiož. — Kaj bodo
uedaj iistši popustljivi „niestni očetje"" storili, še ne v^mo. "

Loterij8ke sreöks.
Trst 5. septembra 46 11 82 14 85
Gradec 12. „ 13 43 47 60 84

Bratom v pomoč!
Ker je nas Slovencev v Clevelandu na 1200,

Hryatov ne vpostevajoö. darovali smo vsak po svojej
nioči za uapravo slovenske cerkve tnkaj, a zbrana
svota je za daleko preneznatna. ĵeveda, ko bi bili
vsi dobromisleči, bi bilo lahko, a pri tolikej mlačnosti,
ki je mogoča le vsled globoke moraine propalosti in
vsled ponianikanja trajne vzpodbude v cerkyi, uave-
dena naloga presega človeško moč. Nizko in mate-
rijalno inišljenje večine tukajšnjih rojakov si lahko
razlagate, če se ozirate na sluöaj, da se ubogi trpin
trudi kakor „brez vse nade*f čJovek y tovarnah, na-
polnjenih z dimom in neznosno vročino, kakor človek,
ki uživa radost le takrat „na zemlji", kadar se piva
nasrka, da ne ve ali je noč ali dan.
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Koliko jih je že T bedi, & kar je najbnje
b r e z b o ž n o poginilo! Obrnemo se tore) do blagih
sokrvnikov, naj pristopijo vsled sorodnoatt že narn v
pomoČ. — Mili Zveličar, vaaj ne bodes pripustil, trdno
zaupamo, ta bi ta glas „vpijočih" brez uspesno od-
naeval od človcskih sre, da bi ti ne poskrbel posredno
za cast svoje Matere, koji na slavo bodi posvečena,
če je tvoja volja, naša bodoča cerkev. Z npanjem,
kdor prosi «e mu bode dalo, prosimo, nai blagovoli
usmiljcni saniarijan poslati denar, katerega za jeden-
krat rnorda ne more boljse in plemeniteje uporabiti,
najcenejo po poštai uakaznici na sledeči naslov:

V i t u s H r i b a r 354 Lake St,
CLEVELAND, OHIO, AMERIKA.

Za Izkazano dobrohotnost plati Manja,

Poslano.
Po črnomaljski pošti postal sem due 21. marca

T „Anglo avstrijsko banko" na Danaj nekaj aineri-
kaoskili dolarjev v zameno za nase donarje.

Na vcčkratno vprašanje nisem dobil zmenjaaih
denarjev, ia ko pri banki poprasam za deuar, od
pisejo, da denar poäljejo tnojim dedičem, ker jaz aem
mrtcv, kakor je bilo ua posiljatvi, ki je bila name
odposlana, na čmomaljski pošti zapisano. Mojim ro-
jakom tedaj tern potom naznaajam, da »em hvaia
Bogn živ in zdrav. — Posta v Oruorniju ini je tudi
troško poravnala za obile dokaze, katere gem po-
treboval, da sem banko prepričal, da sem re8 živ,

R o ž a n e c , dnč 7. septeiiibra.
Juri} Grahek,

posestink.

Zahvala 189j

za mnoge dokaze srčnega sočutja ob dolgo-
trajni bolezui in snirti nase ljubljene beorc,
oziroma sestre, gospodičine

Marije Požek,
za mnoge krasne vence in za mnogobrojno
udeležbo pri sprevodu k večnemn počitku, iz
rekamo najtoplejso zahvalo vaim gospodom
in gospem.

M e t l i k a , dne 3. septembra 1891

Žalujoči stariši, bratl in sestre

Jaz podpisani Janez Vintar iz Gorenje Straže
prckličem B tem vse one žaljive besede, katere Bern
v Bojanji Vasi dne 29. juuija 1891 Francetu Viu-
tirju iz Hrusevca nasproti govoril, kot neresnične

(181) Janez Vlnttr

Mestni mlin
v Novem Mesta se du takoj v naj em. Pogoji se izvedo
pri mestnem županstvu. [19O]

j | Ot i l i a do bmiL I
P (183-1) K
\\ * x ^ C M & JC^^A. ^m^^_ A ~ ^ JCÜÄ. J C j y i Kimm^k / »

^ » \~r^ ^ r ^ ^^^r—r?-r Vrr^Vü»' W-^^-^

Stanovanje 1188-1}

v nisi stev. 157, obstojec iz dveh sob, kleti, drvar-
nice in velikega vrta, se od 1. oktobra odda.

Pri grajscini „Stari Ribnik" dal se bode da6
4. oktobra t. 1.

mlin na pet teCajev in stopami,
s stanovanjem in drugim potrebnim gogpodarskim po-
slopjein (vse novo sezidano) kakor tudi prevoz a dobrim
prometom na reki Kolpi na glavni cesti Crnomel}-
Karlovee, na liee mesta v Sračku zraven Metlike v
najem na sent ali tndi vec let K mlinu pripada do
14 katastralnih oralov dobre oranice in steiuik 7.»
strajo. Zakupnik mora biti ncen in trezon mlinar, po-
štenega vedcnja in dobro ako je ožcnjen. Želeči naj
se ogiasijo omenjcnega dn6 v S r a c k u ob 2. ari
popoldn6. — Kavno tista grasčina iraa naprodaj tri
plernenske bike, sivo murieodolske paame 1 7^ do
2 V'j i e t a stare. Natančneje se poizv6 pri oskrbniŠtvu
grada Ribnika, (iss)

l)ve nove postelje5
iz orehovega lesa v renaisanskem sloga, tanmo in
pray bogato izdelane se prodajojo; vidijo se in cena.
se izvc v hiši št. 213 v Novem Mestu. (184)

Krasna velika krava s te-
l ß + r ^ m v i» iu1 )e n a P r o d ai v kmettjski lall
1ÜLU111 V l t U na Grmu. (186)

Vodstvo kmetijske sole n i Grmu sprejme s 1.
o k t o b r o m

vrtnarskega ußenca
v pouk. Učiti se itna tri leta, za to dobi hrano ia
staaovanje. Biti mora lepega vedenja, krepke narave,
slovenščine zmožen v go vorn in pisavi in ne öez
16 let star. (186)

[187-1] Zdrav močan deček,
14 do 16 let star, sprejme se za učenca, ako ima
veselje do kovaskega rokodelatva, takoj pri

Antonu TomiiČU, kovaču ? Verdn pri Vrhniki.
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St. 16,607. Rassglas.
Iz državnih trtnic na Nižje Avatrijskem, Štajar-

äkem, Kraajskeni in Primorskem se bodo, dokler bode
zaiogft zadoatevala, na ponilad leta 189Ü občinam,
drnžbam in vinorejcem rezniki amettskik trt in tudi
ykoreuinene trte in »icer sarao v tiste kraje, kateri
so že od trtne usi ali phylloxere okuženi — odda-
vali in sicer:

1. Tisoč rczüikov uaradne „Riparije", „Solonis"
in „York Madeire", potem njaloliatoate „Rupestris"
po 3 gld.;

2. tiaoč rezuikov izbrane „Riparije", „Biparija
portalis", „Paillerea", „Perrice", potem „Jaquez" po
6 gld.;

8. vkoreniojene trte pa brez izjeme po 10 gld.
tisod,

Brezplacno se pa bode imenovana rastlicska za-
loga izjemno takrat oddati zaniogla, kjcr se bo hotlo
ua obeiaske troške tako imeuovaoe sajenice napraviti
in se zamore upati, da bode taka naprava najmanj
deset let postala in da se bode pridobitek takih na-
prav vinorejeem za tisti kup, kakor iz državnih trtnie
odtlal.

To se po ukazu visoke c. kr. dezebo vlade v
Liubljaui, dnč 22. avgnsta 1891, st 10,182 8 tem
prifltavkom naznanuje, da so prosaje za prcpust trt
j>ri glavarstvu in pri občinskih uradib zadnj i čas
do 10. ok to bra t. 1. vložiti zamorejo.

0. kr. okrajno glavarstvo v Krškem,
dne 31. avgusta 18^1.

Vožnja železnine
oa Videm od 100 kg. po 70 kr., a ne manj, ko 100
met centov vsikdar, oddado se pri fabrlki kneza
Auersperga na Dvoru (Kranjsko.) (174—i)

Harmonij.
Dn6 20. t. m. se bode po dražbi prodal dobro

ohranjen, pred par raeseci se le popravljcn h a r m o n i j .
Kdor ga želi kupiti. naj pride omenjeuega du6 ob
11. dopoludne v drugo nadutropje girnnazijake^a po-
»lopja v Novem Mestu. Kupmna se bode morala šteti
lakoj. (178)

(163—3) XJconca,
kateri je zvrsil vsaj stirirazredoo ljodsko Solo z dobrim
vjpehom, vsprejmem takoj v avojo trgovino z mesaoim
blagoiD, lanko Puhek v Örnomlji

Posestvo v Zužemberku
obstojece: hisa st. 178, nova, z opeko krita, drugo go-
spodarsko poslopje in kozolec, vse v dobrem stann;
pri pesestvu je njiv za 18 nieruikov posetve, viuograd
in dva dela hoste (jeden z bukoviro, drugi s hrasto-
vim lesom) je na prodaj. Vee se izve pri Franc
Glavan-u, mlinarju v Žužemberku biš. štev. 83.

Dve prodajalne mize (pudel,)
žisto nove, so takoj na prodaj. Več pove iz prijaz-
nosti g. Dar ini v Novem Mestu. 077—l)

> r
| Vsled ustavljenja tovarne za železa na J
> Dvoru, od katere sem blago prevzel, imam ua <
[ prodaj pod tovarniško ceno: štedilna ognjtšča !
* (Sparherde) peči, kotle, vratca in druga dela {
• za peči; možnarje, inline za kavo, uteže za j
! ure, lopate za kolesa in druge stvari iz liteg^ !
[ železa. Tudi imam v zalogi kovanc koroške ]
i koiesno obroče, osi, železo v palicah. drat, ci- <
| nasti bakreni in žeiezni kositar (pieh), lepu !
| pozlačene nagrobne križe s kamenji, mline in {
> pcprečne ž^ge, pluge in rezalne stroje vue j
! vrste; vse prodajam z garancijo. <
[ Dalje imam veduo v zalogi različne barve j
> z firnežem ribane, špecerijsko blago kakor: j
! sladkor, kavo, riž, olje, petrolej itd. po zelo <
1 nizkib cenab. j
; Adolf Gnat/in J
i [172—2J Novo Mealo. I

Dve let star bik za pleme
8lve barve, je na prodaj pri Franc Kasteiicu, na
Jjblanu pošta Mirna peö. (I?Ü—2)

Dobra kupčija za Amerikance.
GrajsČina „Brlog" pri Metliki prodaja v lepem

kraja oranega zemljišča, lake, gojzde, vinograde, slano-
vanja, moltnice, žago in brod n& Kolpi za vsak denar.
— Cena za jeden oral se računi od 100 gld. oaprej.
— Kdor želi kaj kupiti, natančneje izve pri gospodu
e. kr. notarjn Francu Štaj eru v Metliki io pri g raj-
sčini v ßrlogu. (löO—1)

Suhe, mehke tleske.
razlicnc debeS- sti in dolžinc. prodä gozdarski urad
kneza Auersperga v Soteski, posta Dvor (179- i)

Solske knjige
za ljudske sole in gimnazijo, kakor tudi po-
trebuo risaluo in pisalno orodje ima na prodaj

Janez Krajec
v Novem Mestu.

Gostilna se daje v naj em
več se izve v fabriki za železnlno kneza Auersperga

na Dvora (Kranjsko.) (173—2)

(160-3) Zalogo

nagrobnih vencev z napisi
ima

Tone Virant v Novem Mestu.
Naročila po pošti se točno izvršujejo,

LüSiAK

1
i

Odgovorni urednik, ixdajatelj in taložnik J. Krajeo. Novomesto. — Natisnil J. Krajec.


